

Puntos de suscripción.  
Huesca, imprenta y librería de Jacobo Maria Perez.  
En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondencias del Giro mutuo.  
La correspondencia franca de porte.

# LA CAMPANA,

*Periódico político liberal.*

Precios de suscripción.  
Huesca, por un mes. . . 4 reales.  
Partidos. . . . .  
Los comunicados á anuncios se insertarán precios convencionales.  
Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 25 de Agosto.

## EL MONOPOLISMO.

### II.

Al anunciar en el final de nuestro anterior artículo la opinion de que las cuestiones á que con preferencia debe dedicarse un periódico de provincia, son aquellas que mas directamente influyen en el desarrollo y prosperidad de la riqueza, ó lo que es igual, de las industrias que mas elementos cuentan en la localidad, que en el Alto-Aragon es al presente la agricultura, no fué seguramente nuestra intencion empeñarnos en discusiones puramente doctrinales, de las que el pais sacaria pequenísimos frutos, en el estado actual de su instruccion.

Las reformas en los métodos é instrumentos de cultivo que la ciencia y la práctica ilustrada de la agricultura, en otras naciones aconsejan, son el tema obligado de todos ó la mayor parte de los que aspiran á sacar la producción agrícola de España del lamentable estado en que se halla, como si la desgraciada suerte de nuestros labradores dependiera tan solo de la rutina en sus prácticas agrícolas, y como si la falta de instruccion no hiciera estériles los consejos mas útiles y mejor fundados en las indicaciones teóricas de la ciencia y la enseñanza de la práctica.

Para conseguir reformas tan radicales

este trabaja en parte para la sociedad; pone un *trabajo*, y al *trabajo* pertenece la riqueza; pero el monopolista lo hace exclusivamente por sí propio, y á costa de insignificantes fatigas arrebatada inmensas riquezas; el primero ejecuta sus transacciones comerciales tan pronto como vislumbra un lucro moderado, el segundo no vende sino cuando ve una ganancia excesiva; el primero procura tener en continuo movimiento su capital, esponiéndolo á mil eventualidades, el segundo nunca aventura nada, siempre procede seguro, y conserva los artículos de su monopolio un año y otro año sin avanzar á ningun azar, ó guarda sus capitales en gabela. Por esto nunca el comerciante excita las iras populares, cuando siempre ha sido detestado el monopolista: declárese pues una guerra sin tregua á esa sanguijuela de la agricultura, que la consume y acaba por momentos: sea por todos los labradores perseguido ese monstruo, que con desenfrenada codicia aspira á tragarlo todo, á deborarlo todo, y concluir con la mas importante de las profesiones: los encargados del orden social deben tambien tener un interés muy marcado en concluir de esterminar ese inrecto, que á guisa de carcoma, todo lo corroe; y concita contra sus agentes los furioses de un pueblo hambriento en Burgos, en Santiago y en todas partes, donde en su orgullo ostenta su cabeza de mil bocas, amenazando tragar todas las subsistencias.

Empero dejando á las personas y corporaciones, que el pais tiene al frente de sus intereses la honrosa obra de emprender y seguir con decidida voluntad aquellas reformas, que muy bien podemos llamar de *alta escuela*, y tomando á la agricultura, tal como ahora se encuentra, y como probablemente seguirá muchos años, aun podemos prestarle grandes servicios. Estimulados poderosamente á mejorar en cuanto alcancemos la precaria situación de nuestros cultivadores, vamos á indicarles, en pocas palabras, un plan vastísimo, que desarrollado, cual conviene, puede darles inmensos resultados.

No hay labrador, aun de los mejor acomodados, que muchas veces no se haya indignado al ver el modo con que los sagaces monopolistas arrebatan las riquezas pertenecientes al trabajo, sudores y continuos afanes del cultivador.

Siempre respetaremos al comerciante,

este trabaja en parte para la sociedad; pone un *trabajo*, y al *trabajo* pertenece la riqueza; pero el monopolista lo hace exclusivamente por sí propio, y á costa de insignificantes fatigas arrebatada inmensas riquezas; el primero ejecuta sus transacciones comerciales tan pronto como vislumbra un lucro moderado, el segundo no vende sino cuando ve una ganancia excesiva; el primero procura tener en continuo movimiento su capital, esponiéndolo á mil eventualidades, el segundo nunca aventura nada, siempre procede seguro, y conserva los artículos de su monopolio un año y otro año sin avanzar á ningun azar, ó guarda sus capitales en gabela. Por esto nunca el comerciante excita las iras populares, cuando siempre ha sido detestado el monopolista: declárese pues una guerra sin tregua á esa sanguijuela de la agricultura, que la consume y acaba por momentos: sea por todos los labradores perseguido ese monstruo, que con desenfrenada codicia aspira á tragarlo todo, á deborarlo todo, y concluir con la mas importante de las profesiones: los encargados del orden social deben tambien tener un interés muy marcado en concluir de esterminar ese inrecto, que á guisa de carcoma, todo lo corroe; y concita contra sus agentes los furioses de un pueblo hambriento en Burgos, en Santiago y en todas partes, donde en su orgullo ostenta su cabeza de mil bocas, amenazando tragar todas las subsistencias.

En adoptar pues la conducta que in-

10

## FOLLETO.

### JESSICA LA JUDIA.

—Ha muerto, decia con frecuencia Isaac, ha muerto ese pobre jóven! sin esta circunstancia, me hubiera escrito hace mucho tiempo, y devuelto mi dinero.

—Muerto! se decia á sí misma Jessica, sentada á su ventana y clavando tristemente sus ojos en el encapotado cielo del otoño. Muerto! oh! no lo está para mí! Le poseeria yo mas si viviese todavía!

La llegada de un hombre en traje de camino, vino á interrumpir los recuerdos del padre y las meditaciones de la hija; era Mardoqueo de Wilna.

—Hermano, exclamó este con voz de triunfo, traigo para tí una carta del nazareno, con la cantidad que le has anticipado.

—Oh, digno jóven! no decia yo que me pagaria?

Y el judío estendió hacia los sacos de oro sus manos trémulas de alegría.

Jessica se avalanzó á la carta; y leia y releia mil veces las protestas de amistad de Lozinsky hacia ella y su padre.

—Qué significa esto? exclamó este de repente, despues de haber contado y vuelto á contar el dinero sobre la mesa. Hay cien monedas mas de las que le presté!—Misericordia! continuó Isaac; me ha juzgado un usurero?

Jessica se inmutó.

—No, padre mio; cree sin duda que os debe esta suma por la estancia que ha hecho en casa.

Y el rostro de Jessica se encendió de rubor.

—Maldito yo, murmuró Isaac, si fuese tan

vil que aceptase de él la menor cantidad por tan insignificante servicio!

—No obstante, dijo Mardoqueo, si ese orgulloso nazareno desea no deberle nada, acepta lo que te debe y envíale el resto.

Isaac empezó entonces, moviendo la cabeza, á examinar las resplandecientes monedas, y su disgusto se venció poco á poco.

—Mardoqueo, dijo á su cuñado, es preciso confesar que ese capitán es un jóven apreciable. ¡Qué doblones, Mardoqueo! todos son nuevos!

Sin embargo, Jessica, reanimada un momento por la carta de Lozinsky, no tardó en sumergirse de nuevo en su habitual melancolia, y la noticia de los desastres de Moscou hizo mas agudos todavía su dolor y su ansiedad.

—Hija mia dijo una mañana Isaac á Jessica, han sido esterminados, asi los buenos como los malos! Dios los ha destruido indistintamente, y caen á millares durante la noche, á millares durante el dia; ¡bendito sea el Señor

dicamos están interesados la riqueza pública, la justicia, y el orden social. ¿Y qué táctica convendría adoptar para sino derrocar esas improvisadas fortunas levantadas á costa de los sudores y afañes de los labradores evitar, que se levanten otras nuevas? Muy sencilla, y que daría los mejores resultados. La cooperación de los labradores es sin embargo necesaria para lograrlo. Publíquese con frecuencia en un periódico de la capital el estado de las cosechas, la cantidad de frutos que pueden presentarse en los mercados, y los precios que tienen en los principales puntos donde se operan las transacciones. Sepan los labradores el estado de las cosechas en las provincias limítrofes, y el precio de los productos agrícolas de sus principales mercados. Conozcan siquiera en globo el estado de las cosechas de toda la Península, el valor de los frutos en los mercados, si en los puertos de mar hay mucha concurrencia de buques mercantes, y si estos importan ó exportan productos del campo. Auxiliados con todas estas noticias los cultivadores no serán sorprendidos por los monopolistas, que á manera de *oiseaux de proie* salen por los pueblos espionando la ocasion oportuna, para ejercer sus malélicas artes, tan pronto como por un conducto seguro aprenden una ocasion favorable á sus... rapiñas, permítasenos esta expresion, que creemos es la mas propia. Los labradores reducidos al estrecho círculo de sus faenas campestres faltos de noticias ignoran la oportunidad de vender sus frutos sobrantes, cuando el monopolio tiene siempre en acecho su ojo avizor para medrar á costa de la ignorancia, ignorancia causante de esa desigualdad de la riqueza pública y general, pues por ella se aglomera en pocas manos, produciendo por inmediata consecuencia la aristocracia del dinero, aristocracia tanto mas insultante cuanto tiene títulos menos fundados para figurar con su boato y su lujo al lado de la

nobleza, ganada en la guerra ó en la honrosa profesion de las ciencias y las artes.

Cuales hayan sido desde el primer número que se publicó las aspiraciones y tendencias de este periódico, todo el mundo lo sabe; el bien público, el bienestar de la mayoría es, ha sido, y será el norte principal de sus redactores; hoy queremos dar un paso mas en esta honrosa tarea: acogeremos cuantas noticias se nos comuniquen por los labradores con este objeto, siempre que se nos dirijan por personas que nos merezcan confianza, y nos vengan con los requisitos que deben dirigirse estas comunicaciones: creemos que asi podemos hacer un bien al pais; por nuestra parte nos procuraremos cuantas noticias sean converjentes al objeto indicado.

No se nos oculta que lo que estamos proyectando lo desempeñaria mejor y de un modo mas satisfactorio una corporacion agrícola: no ignoramos los resultados que el instituto agrícola catalan está proporcionando y las inmensas ventajas que ofrece para el porvenir á los labradores de aquel pais, que ansiosos se han agrupado á esa institucion tan patriótica, que con un entusiasmo, que tanto la honra promueve con grande éxito los intereses de las provincias catalanas. Bien se nos alcanza que una corporacion semejante debería desempeñar el cometido de orientar á los labradores de la manera, que dejamos indicada; pero mientras en nuestra provincia no surjan esas instituciones de verdadero interés popular, y que exactamente pueden apellidarse *democráticas*, supuesto que nuestro pueblo es exclusivamente agricultor; mientras no veamos plantear escuelas de agricultura como las tienen las provincias de Gerona, Vitoria y otras, y tengamos una delegacion agrícola incorporada á un instituto agrícola aragonés, como la tienen todas las poblaciones de Cataluña que algo valen, mientras no veamos en fin mejorar la situacion de nuestros labradores proporcionándoles la instruccion

análoga á su profesion, como se proporciona á todas las otras, hasta las mas fútiles, si hay alguna que lo sea, y promover la riqueza de la agricultura, que será la de la provincia, séanos lícito aspirar á proporcionar ese pequeño beneficio á nuestros honrados labradores, séanos lícito dar publicidad á cuanto conspire á dividir la riqueza pública, sacándola de las manos del monopolio, que hoy mas que nunca amenaza á la agricultura, supuesto que cuanto mas se desarrolla el comercio y con mas velocidad se transmiten las noticias, tantas mas ventajas tendrá el monopolio sobre el agricultor.

Si hemos de creer en las voces que han llegado hasta nosotros, el Gobierno ha comprendido el verdadero modo de sacar el crédito del pais del aflitivo estado á que los errores acumulados de unos y otros le tienen reducido. Tratase de introducir en los diversos ramos de la administracion saludables reformas, para conseguir no solo mayor sencillez y espedicion en el despacho de los negocios públicos, sino radicales economías en el presupuesto de gastos, con el fin de equilibrarle debidamente con el de ingresos. Solo asi podrá cimentarse el crédito sobre sólidas ó indestructibles bases.

Entre las reformas que la voz pública anuncia, figura la supresion de algunas de las capitales de provincia que ahora existen. Sirva esto de aviso para que la reforma no se eche encima sin que el Alto-Aragon haya hecho conocer sus verdaderas necesidades y para que esta como tantas veces no queden prostergados sus legítimos derechos, y las conveniencias de cada localidad.

El cólera-morbo asiático que tan funestos estragos ha producido en algunas localidades se desarrolló, si bien en grande escala, con poquisima intensidad en esta poblacion. Desde el dia 11 ha entrado en su periodo descendente y en la actualidad podemos considerarnos como enteramente libres de tan terrible huésped, puesto que en la junta de sanidad se ha tratado ya de dirigir gracias al Altísimo por tan señalada merced.

Los periódicos que tenemos á la vista de las poblaciones vecinas del vecino imperio, dan

En su entusiasmo, Isaac no advirtió la palidez mortal de su hija.

—Oh! sin duda, pensó esta, esas noticias son exageradas, y por otra parte, Dios le habrá salvado, á él tan bueno, tan generoso!

Pero aquellas escenas, de que hasta entonces se habían hecho tan repugnantes descripciones, adquirian de dia en dia un espantoso caracter de certidumbre, y no tardaron en presentarse á los ojos de Jessica en todo el horror de la realidad. Ya acudian á la ciudad de todas partes numerosos fugitivos que, apenas cubiertos de algunos harapos, sumidos los ojos, el rostro livido, la barba espesa y descuidada, se arrastraban con gran trabajo apoyados en bastones. Parecian en las calles, algunas veces próximos á alcanzar el objeto que se proponian á costa de esfuerzos extraordinarios.

El silencio de la noche se veia turbado á cada instante por sus gritos de dolor. Sorprendidos por el frio y el hambre, acosados por

las bestias feroces, cubrian diariamente con sus cadáveres los umbrales de las casas. La mortandad era tan espantosa, que el cementerio de Willeika bastaba apenas á darles sepultura.

La sangre de Jessica se detenia en las venas al relato y al aspecto de todas estas catástrofes. Pasaba dias enteros en el aposento que poco antes ocupara Lozinsky, con el corazón oprimido por una ansiedad á la vez dolorosa y dulce, absorbida en la memoria del hombre querido que la guerra habia separado de ella, y con frecuencia se abandonaba al delicioso ensueño de su regreso, y mas frecuentemente aun, veíase perseguida por las pavorosas escenas de la guerra, Lozinsky se presentaba entonces á su fantasía despedazado por la metralla, cubierto de heridas, tendido, abandonado sin socorro sobre la tierra, cubierta de nieve que su sangre enrojecia, ó bien en una desesperacion impotente, acostado cerca de una hoguera casi apagada; le veia dormido para la

eternidad, ó luchar contra las bestias feroces que seguian sus huellas ensangrentadas, y sucumbir al fin en una penosa agonía.

Los dias deslizaban para ella en medio de estos dolorosos presentimientos. Los restos del ejército francés se aproximaban al Berecina, y una division enemiga marchaba á su encuentro para cortarle el paso y arrebatárles la tabla postrera de salvacion. En Borisow, punto de la mayor importancia, dió principio la sangrienta batalla, que no obstante el brillante denudedo de que en ella dieron muestras inequívocas, terminó tan desastrosamente para las tropas francesas, y en la noche misma de tan trágico acontecimiento, los habitantes de Willeika tranquilizados por el éxito de la batalla, volvieron á sus casas é Isaac corrió á la sinagoga para dar gracias á Dios que les habia librado de aquellos tan formidables huéspedes.

(Se continuará)

## La Campana.

como invadidos del cólera algunos partidos del departamento de los bajos Pirineos. Donde mas se señala la enfermedad es en los de Bayona y Mauleon.

Deseando el gobierno de S. M. que su conducta respecto de la Santa Sede sea desapasionadamente juzgada por la nacion y por la Europa entera, ha solicitado de S. M. permiso para dar publicidad á todos los documentos que han mediado en el asunto; lo que mas de un escrito de polémica demostrará de parte de quien ha estado la razon. S. M., accediendo á los deseos del gobierno, ha mandado por real decreto, fecha del 18 ó del 19, que se publiquen efectivamente cuantas instrucciones, notas y comunicaciones particulares han mediado entre la Santa Sede y España, y entre España y sus delegados en Madrid y Roma. Asi es que la *Gaceta* del 21 debió publicar una numerosa serie de documentos que principian, segun hemos oido, con las instrucciones dadas por el gobierno de S. M. al señor Pacheco, al partir para Roma, y concluyen con la copia del escrito en que el ministro señor Pacheco, ha demandado en Roma sus pasaportes.

Las reclamaciones de las autoridades españolas han obtenido de las del Valle de Andorra el mas feliz resultado, puesto que actualmente las autoridades del Valle prestan un apoyo decidido á las fuerzas que allí penetran: para asegurarse de la no existencia de los carlistas, ofrecen las suyas y cooperan con ellas á los repetidos reconocimientos que se practican en aquel escabroso país.

S. M. la reina, despues de oír la lectura de una razonada esposicion, que redactada por el señor Alonso Martínez le dirigió el Consejo de ministros, dió su aprobacion á la decision del propio Consejo de cerrar el Tribunal de la Rota. El decreto firmado el 19 por S. M. llegó el mismo dia á Madrid con el señor ministro de Gracia y Justicia, que el viernes le llevó á la rúbrica.

Para atender á las necesidades de los enfermos pobres, víctimas del cólera-morbo en la provincia de Madrid, S. M. la reina ha dado 20,000 rs. de su bolsillo particular. Tambien el representante de Inglaterra en Madrid, lord Howden, ha remitido desde Paris 5,000 rs. con el propio objeto, acompañados de una carta al gobernador civil, en que asegura que jamás la España está lejos de su corazon.

Se ha dicho que son varias las personas á quienes el gobierno ha hecho salir del Escorial; pero la verdad es que la única persona con quien se ha tomado esta providencia es el señor Trillo, uno de los gentiles hombres á quienes en época no lejana se separó del lado S. M. el rey, y á quien el gobierno ha destinado, como oficial de reemplazo, á la capitania general de Granada.

El 21 debieron salir para el real sitio de San Lorenzo el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Guerra.

No es exacta la noticia que da un periódico del 20 respecto á supresion de regimientos de infanteria. Los cuerpos de cazadores seguirán mandados como hasta aquí, y los batallones de la reserva lo serán probablemente por primeros comandantes del arma. El gobierno

se ocupa con especial cuidado de la buena organizacion del ejército, que ve muy complacido á los dos ilustres generales que afirman esta situacion con su continuacion en el ministerio.

El 20 á las siete de la mañana llegó á Madrid procedente de Zaragoza, el señor ministro de Hacienda: dos ó tres horas despues se hallaba trabajando en su secretaria, donde reina ahora la mayor actividad.

En una correspondencia de Paris de fecha 16 leemos los dos párrafos que siguen:

El estado de los negocios se complica: nunca ha sido mas grave la situacion de Europa. Persuadidos los aliados de la necesidad de llevar la guerra á otro punto, y de herir en el corazon ó traer á su partido el vacilante imperio austriaco, es cosa resuelta la propaganda constitucional y unitaria en Italia.

Las exageraciones del rey de Nápoles muy mal vistas, no solo por Inglaterra y Francia, sino tambien por el Austria, darán motivo bastante, y en el hotel Murat no se habla de otra cosa que de una próxima restauracion. Los demas Borbones de Italia necesitan grandísima prudencia, pues no se sabe lo que podria resultar despues de una gran agitacion política sostenida por las potencias occidentales.

El cólera, despues de cebar su saña en los hombres, y de presentarse bajo otras formas en las plantas, particularmente en las vides, toma un nuevo aspecto para cortar la vida á los animales. En algunos puntos del concejo de Oviedo es tan considerable el número de cabezas de ganado que mueren, que tiene alarmados á los infelices paisanos. Ningun remedio consigue curar á las reses atacadas, y por regla general perecen todas las que se ven acometidas. La autoridad de Oviedo ha tomado sus medidas, y pasado prevenciones á los alcaldes pedáneos, á fin de que no puedan introducirse en la poblacion las carnes y demas accesorios del ganado victima de este mal.

Si se generalizase entre los animales, son incalculables las desgracias que podria ocasionar, no solo en detrimento de la salud pública, sino de los intereses materiales, bastante decaidos ya despues de tantas y tantas calamidades como está descargando el cielo sobre la Peninsula española.

Parece que el gobierno trata de reformar el reglamento de palacio: asi lo aseguran algunos periódicos de la corte.

El cólera se ha desarrollado de una manera cruel en la villa de Loarre á donde habian ido á refugiarse algunas familias de esta capital.

El silencio que guarda el telégrafo respecto al éxito que haya podido tener el enunciado ataque á la torre de Malakoff dá pábulo á la prensa de Madrid para anunciar desastres en uno ú otro sentido: por mas que sea muy sospechoso el silencio que se guarda, es preciso recibir con desconfianza las noticias que se propalan.

Las *Novedades* despues de hacerse cargo de los rumores alarmantes que circulan acerca del Escorial, recomienda al gobierno que aconseje á la reina su inmediato regreso á Madrid.

El 21 salieron para el Escorial los generales O'Donnell y Espartero. Parece que fueron llamados por medio del telégrafo

Parece que de un dia á otro se publicará un decreto fijando los nombres de los ochenta batallones de la reserva y los puntos en que deben residir.

### Seccion oficial.

La *Gaceta* del 22 contiene seis reales decretos espeditos por el ministerio de Gracia y Justicia, trasladando y nombrando algunos magistrados.

A consecuencia de lo dispuesto por real orden de 21 de julio último, el veinte se celebró en el ministerio de la Gobernacion, y hallándose presentes el Excmo. Sr. D. Julian de Huelves, ministro; el Ilmo. Sr. D. Manuel Gomez, subsecretario de dicho ministerio; don Gregorio Suarez, oficial primero y jefe del negociado de Telégrafos, y D. Ramon Martinez, inspector de dicho cuerpo en representacion de la Direccion del ramo, la subasta de las lineas electro-telegráficas, mandadas establecer por la ley de 22 de abril del presente año. Leyéronse todas las proposiciones presentadas, y despues de retirarse una protesta hecha contra la segunda de D. Saturnino Saenz, relativa á la construccion del ramal de Rioseco á Gijon en la línea del Noroeste, se dió por terminado el acto por el Ministerio, anunciando que tan pronto como llegasen al Ministerio los resultados de las dobles subastas practicadas hoy en las capitales de provincia, recaerá la declaracion de las proposiciones que son admisibles, y en favor de las cuales se adjudicará el remate.

El Boletín oficial de la provincia no contiene disposicion alguna que interese á nuestros lectores.

### Seccion extranjera.

De una correspondencia del *Times* procedente del campo turco delante de Sebastopol extractamos las siguientes noticias comunicadas, dicen por un desertor ruso.

«Los rusos están escasos de subsistencias; la racion de pan que era de una libra  $3\frac{1}{4}$ , se ha reducido á una libra; carecen de carne y no se da aguardiente sino á las tropas que están de fatiga.

«El motivo de tal escasez consiste en la imposibilidad de transportar por falta de medios las subsistencias desde Perekop y Simpheropol. Todos los caminos están llenos de animales muertos, y la mayor parte de los bueyes que en gran cantidad habia reunido la administracion en la Crimea meridional ha perecido por falta de cuidado. Los rusos tienen multitud de enfermos y heridos en Simpheropol y Batchi Serai que mas parecen grandes hospitales que ciudades.

«El general Tolleben que no fue muerto sino herido, se hizo transportar en una litera cuando supo que los franceses estaban construyendo una nueva bateria contra las obras de la torre Malakoff para observar lo que hacian.

Cuenta el dicho desertor una circunstancia curiosa referente al ataque del 18 de junio. Ha dicho que los rusos habian reunido cincuenta y cinco batallones en las obras, y que lejos de esperar un ataque de nuestra parte iban ellos mismos á atacarnos. Se hallaban ya formados en columnas y el general les habia dirigido una alocucion diciéndoles que el czar se hallaba sumamente afligido por la pérdida de Kerth y Penikalé y que esperaba que ellos ganarian su afecto volviendo á tomar el mameloa Verde que habian perdido. En este momento llegó á carrera tendida un ayudante con la noticia de que se aproximaban los franceses.»

## La Campana.

Ha llegado á París el general Canrobert. Han sido necesarias las mas terminantes órdenes del emperador para determinarlo á separarse de sus compañeros de armas y tomar un descanso que las fatigas de la guerra le hacian necesario.

Lleno del recuerdo de Alma y de Inkerman el egercito de Oriente, que ha podido apreciar durante las terribles pruebas del sitio la constancia inalterable del general Canrobert, su benevolencia y su cuidado por el soldado, le ha dado á su partida las mayores muestras de sentimiento y de afecto. En Constantinopla, en Marsella, en París, en todas partes ha experimentado el general los mismos sentimientos.

El emperador ha acogido al general Canrobert con la benevolencia que sus altas y distinguidas cualidades merecian.

Es cada vez mas exaltado y velicoso el lenguaje de la prensa italiana, es decir, de la prensa del Piamonte, única que goza de libertad en toda la Península. A creer, y tomar por lo sério las declamaciones de los periódicos sardos, es inminente una revolucion en Italia.

Un despacho del príncipe Gortschakoff, fechado en Sebastopol el 16 por la tarde, da noticia del ataque dado contra la derecha de los aliados.

«Despues de un obstinado combate, dice el general ruso, nuestras tropas se vieron obligadas á repasar á la derecha del Tchernaiá, en donde esperaron al enemigo durante cuatro horas, pero viendo que no avanzaban los aliados, volvieron las tropas rusas á sus primeras posiciones. Las pérdidas son considerables por ambas partes.»

### PARTES TELEGRAFICOS.

*Paris 20 por la mañana.*—El *Monitor* de hoy anuncia que la reina de Inglaterra llegó ayer noche á París, habiendo sido recibida con muy grande entusiasmo. Habia muchas casas particulares iluminadas.

El general Pelissier comunica con fecha del 17 á las once de la noche:

«En el ataque de ayer en el puente de Traktir, tenia el enemigo cinco divisiones, seis mil caballos, veinte piezas de artillería. Tenia intencion de atacar los montes Tedionchine.

«Despues de haber atravesado el rio por muchos puntos, acumularon los rusos allí instrumentos de zapadores, tablonas, viguetas, escalas, faginas que dejaron abandonadas en su fuga.

«Una batería inglesa, desde la posicion que ocupaba en un montecillo, asi como los piamonteses, nos ha prestado un poderoso curso.

«Los rusos han dejado en el campo á lo menos 2500 muertos; en nuestros hospitales de sangre hay 1620 soldados rusos y 38 oficiales. Se dice que han muerto tres generales rusos. Hemos hecho 400 prisioneros.

«Nuestras pérdidas se elevan á 181 muertos y 810 heridos.

«Los oficiales superiores Tixier, Darbois, Alby, St.-Remis, se hallan gravemente heridos.

«MM. de Pollies y Berthe menos gravemente: M. Gagneux tiene una herida leve.»

Un despacho del general Simpson con fecha del 17, está concebido asi:

«El general Pelissier y yo hemos decidido romper el fuego contra la plaza con las baterías francesas é inglesas, mañana sábado al rayar el alba.»

*Paris 20 por la noche.*—El gobierno no ha hecho publicar desde esta mañana ningun nuevo despacho de Crimea, pero todo el mundo está esperando recibir la noticia de un ataque decisivo contra Sebastopol, y todos los diarios manifiestan esta esperanza.

El *Globe* hasta llega á hacerse cargo de un rumor que corria en la bolsa de Londres, y

segun el cual parece que los rusos tenian intencion de evacuar á Sebastopol, á causa de la dificultad de recibir provisiones.

La *Independencia* publica una carta de Génova, en la que se dice que las persecuciones se redoblan en el reino de Nápoles.

*Paris, lunes por la tarde.*—Los diarios alemanes, recibidos esta tarde en París, contienen muchas noticias que no carecen de interés y cuyo resumen es el siguiente:

La *Gaceta de Colonia* asegura que las negociaciones entre las potencias occidentales y los gobiernos escandinavos están ya para llegar á un resultado. El almirante Mourier, enviado por el rey de Dinamarca cerca del emperador, parece que ha recibido instrucciones sobre este punto.

El mismo diario dice igualmente que las potencias occidentales consentirán en garantir á la Suecia sus posesiones actuales y todas las que pueda recobrar.

La *Gaceta austriaca* declara saber de buen origen, que se trasportará por la primavera próxima el teatro de la guerra á las orillas del Danubio.

La *Gaceta militar* de Viena asegura que el zar y sus dos hermanos, los grandes duques Nicolás y Miguel, deben pasar muy pronto á Sebastopol.

### Gacetilla.

**Estadística mortuoria.** Desde el dia 16 de julio en que empezó á desarrollarse el cólera en esta capital hasta el 24 de agosto, ó sea 39 dias, han fallecido de todas enfermedades:

En las casas particulares.	49 hombres. 63 mugeres. 56 párvulos.
Hospital de coléricos.....	4 hombres. 8 mugeres.
Hospital provincial.—8 de ambos sexos.	
Suma.—190.	

Los dias en que hubo mas defunciones, ó mejor, mayor número de entierros fueron el 10 y 20 de agosto, en que respectivamente entraron en el Campo Santo 13 y 12 cadáveres. Siendo como son exactas las anteriores noticias, no cabe duda de que ha habido inmensa esageracion en la pintura que fuera de la capital se hechó de su estado sanitario.

**Desamortizacion.** El dia 8 del próximo setiembre se subastan en esta capital ante el juez de primera instancia y escribano D. Luis Valero las fincas de menor cuantía (1) siguientes:

Una casa situada en el núm. 8 de la calle de la Enseñanza de esta ciudad, tasada en 740 rs. de renta y capitalizada en 5400 rs.—Un campo en los terminos de Arguis de faneга y media de cabida capitalizada su renta de 4 rs. 17 mrs. en 81 rs.—Otro idem de dos fanegas, 5 rs. de renta y 90 rs. de capital.—Otro idem de dos fanegas, 6 rs. renta y 108 rs. capital.—Otro de 4 fanegas, 41 rs. renta y 738 capital.—Otro idem de 4 fanegas, 41 rs. renta y 738 capital.—Otro de dos almudes, 2 rs. renta y 36 capital.—Otro que produce 28 rs. de renta y capitalizado en 504.—Otro de 17 rs. renta y 1020 de capital.—Otro de 15 rs. renta y 270 rs. capital.—Otro idem idem.—Otro de 12 rs. renta y 216 capital.—No se admiten posturas que no cubran la tasacion.

(1) Las fincas calificadas de menor cuantía se subastan solo en la capital, para las de mayor cuantía se celebra doble subasta en Madrid.

**Te-Deum.** Habiendo desaparecido por completo el cólera-morbo, que por cerca de mes y medio hemos tenido en esta capital, la junta de sanidad ha acordado que se den gracias al Todo-Poderoso por habernos librado de tan cruel azote. En su consecuencia, parece que mañana se cantará un solemne *Te-Deum* en la santa iglesia catedral.

**Los males no vienen solos.** Como si no fuera bastante calamidad la que el cólera trae consigo abriendo á nuestros pies la sepultura, tenemos que lamentar un nuevo filon de desgracias que por su causa empiezan á caer sobre la combatida suerte de los solteros. Ablamos del matrimonio que al parecer piensa ampararse de las influencias del viagero de las orillas del Ganges, si hemos de juzgar por lo que acaba de pasar á un amigo nuestro. Hé aquí el caso.

Doña Paula es una ama de huéspedes, viuda de un antiguo militar, muger muy bondadosa, pero que en vez de haber heredado el valor de su difunto esposo, es la muger mas gallina de que hagan mencion las tristonas del sexo débil. Perico, uno de sus huéspedes mas mimados, volvió anoche á su casa con un síntoma alarmante é hizo varias visitas al lugar que en los edificios urbanos de las grandes ciudades, acostumbra estar junto al fogon. Doña Paula, hubo de observar aquel ir y venir, y tan inusitado movimiento la puso en alarma. Olvidando los beneficios que le dejaba su huésped favorito y mirando solo á su propia conservacion, en secreto llamó al médico, diciéndole al oido que si su pupilo tenia algun síntoma colérico, podia buscar donde curarse, porque su casa no era ningun hospital. Prometiéndole el galeno decirle la verdad; entró en el cuarto del enfermo y despues de haberlo pulsado é interrogado minuciosamente, no sin gran sorpresa de Perico, declaró á doña Paula que le aguardaba con ansiedad en la antesala, que el mal de su huésped era solo un cambio de regimiento, y que el enfermo habia pasado de *Tragones á Tripas ligeras*. No fué poca suerte, para Perico, pues de seguro que doña Paula, en caso contrario, al dia siguiente lo pone de patitas en la calle. Sabedor de ello el huésped, sabemos que ha jurado casarse dentro ocho dias.

### Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

*San Luis, rey de Francia*, gran soldado y perfecto cristiano. En la conquista de los Santos Lugares, cayó prisionero, y convirtióse en apostol de Jesucristo. Murió en su segunda expedicion á la tierra santa.—*San Gines*, de Arlés, notario, que por no querer redactar los edictos contra los cristianos, fué degollado.

SANTO DE MAÑANA.

*San Ceferino*, de Roma, papa y martir.—*San Licer*, obispo.

SANTO DEL LUNES

*San José de Calasanz*, natural de Peralta de la Sal, en Aragon, fundador de las Escuelas Pias en obsequio de los niños pobres, de quienes fué muy amante y padre caritativo.

### Anuncios.

En la calle de las Tablas—Altas número 7 se venden dos mesas consolas nuevas.

Editor responsable *Jacobo Maria Perez I.* del mismo.